智浪教育—普惠英才文库

2013年全国初中数学竞赛预赛

试题及参考答案
一、选择题（共6小题，每小题6分，共36分） 以下每小题均给出了代号为A，B，C，D的四个选项，其中有且只有一个选项是正确的. 请将正确选项的代号字母填入题后的括号里，不填、多填或错填都得0分）

1．若有理数a、b 满足 
[image: image142.emf]�图④
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，则
[image: image2.wmf]ab

等于【     】

（A）
[image: image3.wmf]1

-

      （B）1       （C）0         （D）无法确定

【答】A．

[image: image1.wmf](1)7()0

aab

+++=

解：因为a、b都是有理数，且
[image: image4.wmf](1)7()0

aab

+++=

，所以
[image: image5.wmf]10
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,且
[image: image6.wmf]0
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，得
[image: image7.wmf]1,1
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，所以
[image: image8.wmf]1

ab

=-

．
 2. 如图，由7个小正方形组成的平面图形折叠（相邻的

两个面垂直）成正方体后，重叠的两个面所标数字是【     】

（A）1和7               （B）1和6 

    （C）2和7               （D）2和6  
【答】B．

解：若将图中标有1的面去掉，则标有2、3、4、5、6、7的六个面恰好是正方体的一种展开图，其中标有3和6的面是对面；只看题图最下面一行，标有3和1的面应是对面，所以重叠的两个面是标有1和6的面，应选B．
[image: image130.emf] 
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3. 如图，在四边形ABCD中，AD∥BC， BD平分∠ABC交AC于点O，AE平分∠CAD交BD于点E，∠ABC=
[image: image9.wmf]a

，∠ACB=
[image: image10.wmf]b

，给出下列结论：

①∠DAE=
[image: image11.wmf]1

2

b

；②
[image: image12.wmf]ADAO

CBCO

=

；③∠AEB=
[image: image13.wmf]1

()

2

ab

+

；

④∠ACD=
[image: image14.wmf]180()

ab

°-+

．其中一定正确的有【     】

（A）4个          （B）3个  

（C）2个          （D）1个

【答】B．

解：（1）∵AD∥BC，∴∠DAE=
[image: image15.wmf]111

222

DACACB
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，∴①正确；

（2）∵AD∥BC，∴△AOD∽△COB，∴
[image: image16.wmf]ADAO

CBCO

=

，∴②正确；

（3）∠AEB=∠DAE+∠ADB=∠DAE +∠CBD=
[image: image17.wmf]1

()

2

ab

+

，∴③正确；

（4）∵∠BAC=
[image: image18.wmf]180()

ab

°-+

，只有当AB∥DC时，∠ACD=
[image: image19.wmf]180()

ab

°-+

才能成立．∴④不正确.

综上，应选B.
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4．如图，直线l1、l2相交于点
[image: image20.wmf])

2

,
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(

A

， l1、l2 与x轴分别交于点
[image: image21.wmf](1,0)

B

和
[image: image22.wmf](2,0)

C

-

，则当
[image: image23.wmf]0
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时，自变量x的取值范围是【     】

（A）
[image: image24.wmf]2
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       （B）
[image: image25.wmf]1
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（C）
[image: image26.wmf]13
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      （D）
[image: image27.wmf]23
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【答】C．

解：由图象可知当
[image: image28.wmf]1
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y

y
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时，
[image: image29.wmf]3
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x

，

当
[image: image30.wmf]0
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>

y

时，
[image: image31.wmf]1
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x

，所以当
[image: image32.wmf]0
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时，


[image: image33.wmf]13

x

<<

. 故应选C．
5．关于x的不等式
[image: image34.wmf]33

axax

+>+

的解集为
[image: image35.wmf]3

x

<-

，则a应满足【     】

（A）
[image: image36.wmf]1

a

>

     （B）
[image: image37.wmf]1

a
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      （C）a≥1         （D）a≤1

【答】B．

[image: image132.wmf]222
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    解：由
[image: image38.wmf]33
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，得
[image: image39.wmf](1)(3)0

ax
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，由不等式的解集为
[image: image40.wmf]3

x

<-

，知
[image: image41.wmf]30
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，所以
[image: image42.wmf]10
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，得
[image: image43.wmf]1

a
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．故应选B．
6．如图的象棋盘中，“卒”从A点走到B点，最短路

径共有【      】

（A）14条            （B）15条

（C）20条            （D）35条

[image: image133.emf]6     7

4     5
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【答】D．

    解：如右图，从点A出发，每次向上或向右走一

步，到达每一点的最短路径条数如图中所标数字，如：

到达点P、Q的最短路径条数分别为2和3. 以此类推，

到达点B的最短路径条数为35条. 选D.

二、填空题（共6小题，每小题6分，共36分）
[image: image134.emf]�O
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7．计算：
[image: image44.wmf]3
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【答】
[image: image45.wmf]2
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解：原式=
[image: image46.wmf]2
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8．如图是三个反比例函数
[image: image47.wmf]x

k

y

1

=

，
[image: image48.wmf]x
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[image: image49.wmf]x
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在x轴上方的图象，则
[image: image50.wmf]1
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、
[image: image51.wmf]2
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、
[image: image52.wmf]3

k

的大小关系为          ．

【答】
[image: image53.wmf]1
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解：由图象可知
[image: image54.wmf]1

k

为负数，
[image: image55.wmf]2
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、
[image: image56.wmf]3

k

为正数，不妨取x=1，代入解析式，显然点
[image: image57.wmf]2
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在点
[image: image58.wmf]3
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的正下方，所以
[image: image59.wmf]32
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，又
[image: image60.wmf]1
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为负数，所以
[image: image61.wmf]1
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．
9．有6个小球，其中黑色、红色、绿色各2个，它们除颜色外其它都一样，将它们放入一个不透明的袋子中，充分摇匀后，从中随机摸出2个球，摸出的球颜色一样的概率是           ． 

【答】
[image: image62.wmf]1

5

．

[image: image135.emf]解：摸出的2个球都是黑球的概率是
[image: image63.wmf]211

6515
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，所以摸出的球颜色一样的概率是
[image: image64.wmf]11
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10．如图，点C是线段AB上一个动点，∠A=∠B=30°，∠ADC=∠BEC=90°，若AB=8cm，则CD+CE=           cm．

【答】4．

解：在Rt△ADC中，∠A=30°，得
[image: image65.wmf]AC
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，同理
[image: image66.wmf]BC
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[image: image67.wmf]4
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11．关于x的方程
[image: image68.wmf]2
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的两实数根之积等于
[image: image69.wmf]2

72
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，则
[image: image70.wmf]8
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的值是             ．

【答】4．

解：由题意得
[image: image71.wmf]2
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，解得
[image: image72.wmf]12
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，当
[image: image73.wmf]1
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时，原方程无实数根，当
[image: image74.wmf]2
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时，原方程有两个不相等的实数根，所以
[image: image75.wmf]8164
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12．计算：
[image: image76.wmf]11111111111111
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6670

ö

++×××+=

÷

ø

               . 

【答】
[image: image78.wmf]1
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解：令
[image: image79.wmf]1111
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，则原式=
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三、解答题（第13题14分，第14题16分，第15题18分，共48分）

13．某单位职工参加市工会组织的健身操比赛进行列队，已知6人一列少2人，5人一列多2人，4人一列不多不少，请问这个单位参加健身操比赛的职工至少有几人？

【答案】设这个单位参加健身操比赛的职工有y人，6人、5人、4人一列分别可以整排a、b、c列，则
[image: image87.wmf]62524

yabc
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．（a、b、c是正整数）

∴  
[image: image88.wmf]6252,
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4分

由②，得  
[image: image89.wmf]62312(1)
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因为c为正整数，可令
[image: image90.wmf]12,
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 所以
[image: image91.wmf]21,
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（m是正整数）   ③
将③代入①，得
[image: image92.wmf]6(21)252.
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∴  
[image: image93.wmf]122102(1)
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7分

因为b为正整数，可令
[image: image94.wmf]15,

mn

+=

 所以
[image: image95.wmf]51,

mn
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（n是正整数）   ④
将④代入③，得 
[image: image96.wmf]2(51)1101.
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=-+=-

 
11分

∴  
[image: image97.wmf]626(101)2608.

yann

=-=--=-

 （n是正整数）.

当n=1时，y有最小值52. 即参加比赛列队的至少有52人. 
14分
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14．如图，在边长为1的正方形ABCD的边AB上任取一点E（A、B两点除外），过E、B、C三点的圆与BD相交于点H，与正方形ABCD的外角平分线相交于点F，与CD相交于点G．

（1）求证：四边形EFCH是正方形；

（2）设BE=x，△CGH的面积是y，

求y与x的函数解析式，并求y的最大值．

【答案】（1）∵ E、B、C、H、F在同

一圆上，且∠EBC=90°，

∴ ∠EHC=90°，∠EFC=90°．
2分

又 ∠FBC=∠HBC=45°，∴ CF= CH．
4分

∵  ∠HBF +∠HCF=180°，∴∠HCF=90°．
6分

∴ 四边形EFCH是正方形．
8分

（2）∵ ∠GHB +∠GCB=180°，

∴  ∠GHB=90°，由（1）知∠CHE=90°，

∴  ∠CHG +∠CHB=∠EHB+∠CHB．
∴  ∠CHG =∠EHB．
∴  CG=BE=x， ∴DG=
[image: image98.wmf]1

DCCGx
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．
12分

∴  △CGH 中，CG边上是高为
[image: image99.wmf]11
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[image: image100.wmf]2
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15分

当x=
[image: image101.wmf]1

2

时，y有最大值
[image: image102.wmf]1

16

．
16分
15. 数学活动课上，李老师出示了问题：已知，如图①，在△ABC中，∠BAC=45°，AB=AC，AD⊥BC，垂足为D，设BD=a，用含有a的式子表示AD的长. 
[image: image103.emf]�图①
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经过思考和探讨，小明展示了一种解题思路：如图②，作∠DAE=45°，AE和BC的延长线相交于点E，过点C作CF⊥AE于点F．通过证明△ABD≌△ACF，得到CF=a，进而推出CE=
[image: image104.wmf]2

a

，所以AD=DE=CD+CE=
[image: image105.wmf]2(12).

aaa

+=+


在此基础上，李老师又提出了如下问题：

已知△ABC中，∠BAC=45°，AB＞AC，AD是BC边上的高，设BD=a，CD=b，求AD的长. 

请你画图并解答这个问题．

【答案】（1）当∠ACB为直角时，△ABC为直角三角形，b=0，AD=AC=BD=a．
2分

（2）当∠ACB为锐角时，如图③，作∠DAE=45°，AE和BC的延长线相交于点E，过点C作CF⊥AE于点F．则△CEF和△ADE都是等腰直角三角形. 
设
[image: image106.wmf]ADDEx
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，
[image: image107.wmf]CFEFm
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. 则
[image: image108.wmf]2
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4分
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∵ ∠FAC+∠CAD =45°，∠DAB+∠CAD =45°，

∴ ∠FAC =∠DAB.

又 ∵∠AFC =∠ADB=90°，

∴△FAC∽△DAB. ……………………6分

∴
[image: image110.wmf].
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[image: image111.wmf]2
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解得
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∵
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整理得 
[image: image116.wmf]2
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12分

（3）当∠ACB为钝角时，如图④，作∠DAE=45°，AE和BC的延长线相交于点E，过点C作CF⊥AE于点F．与（1）中的求法类似，可设
[image: image119.wmf]ADDEx

==

，
[image: image120.wmf]CFEFm

==

，则
[image: image121.wmf]2
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.同（1）中的理由，得△FAC∽△DAB ，
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整理，得    
[image: image125.wmf]2
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[image: image126.wmf]22
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综上，AD的长为a 或
[image: image127.wmf]22
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或
[image: image128.wmf]22
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或
[image: image129.wmf]22
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